

22.3.10

עמוד 5

נניח כי $F \subseteq K$ שדה. נאמר ש- K הרחבה אלגברית של F , אם כל איבר של K הוא מיליטרי מעל F .
 איבר $a \in K$ הוא מיליטרי מעל F , אם יש פולינום $f(x) \in F[x]$ כך ש- $f(a) = 0$.
 למשל אם $K = \lim_{F} K_n$, $n = 1, 2, \dots$, אז K היא הרחבה אלגברית של F .
 כי לכל $a \in K$, הקבוצה $\{1, a, a^2, \dots\}$ תלויה ליחס מעל F .

הצגה: שדה K יקרא סגור אלגברית, אם לכל פולינום ב- $K[x]$ יש שורש ב- K .

משפט: לכל שדה F , יש שדה סגור אלגברית K , ושיטת של שדה $K: F \rightarrow K$, כך שלכל שדה סגור אלגברית L ושיטת $\eta: F \rightarrow L$ אז יש שיטת יחיד $\alpha: K \rightarrow L$, כך ש- $\alpha \circ \sigma = \eta$.

$$\begin{array}{ccc} F & \xrightarrow{\sigma} & K \\ & \searrow \eta & \downarrow \alpha \\ & & L \end{array}$$

נאמר כי K הוא הסגור האלגברי של F .
 אז לכל הרחבה אלגברית של F , כלומר, אם $F \subseteq L$, הרחבה אלגברית, אז לפי איכות σ לשיטת $\alpha: L \rightarrow K$.
 שיטת הקובץ: $F \subseteq K = \bar{F}$.

משפט: ייתכן שיש סגור אלגברית מנתונים p (ראשון).
 אז לכל חשבוני, K מכיל שדה חלקי $\mathbb{Q}$ כחלק p^n אינסופי.
 שדה זה נקרא $\mathbb{Q}$: $\{t \in K \mid t^p = 0\}$ (כאשר $q = p^n$).

הוכחה: ראוי כי הוכחנו $K: F \rightarrow K$ הומומורפיזם $\sigma(a) = a^p$,
 הוא הומומורפיזם חזק של שדה. σ גם $\mathbb{Q}$, כי K סגור אלגברית, לכל איבר a פולינום $x^p - a$ יש שורש ב- K .
 אז $f(a) = a^p$ הוא איזומורפיזם של K על עצמו.

$$F = \{t \in K \mid F(t) = t\} \quad \text{מחזורי } F$$

F מחזורי, ככל, מחזורי:

$$f(t_1 + t_2) = t_1 + t_2 = f(t_1) + f(t_2)$$

$$f(1) = 1^q = 1 \Rightarrow 1 \in F$$

$$f(0) = 0^q = 0 \Rightarrow 0 \in F$$

$$0 \neq t \in F \quad f(t^{-1}) = t^{-1} \Rightarrow t^{-1} \in F$$

לכן F שדה חלקי של K .

$$|F| \leq \deg(x^q - x) = q$$

אבל לפולינום $x^q - x$ אין שורשים חיצוניים, כי נסמנו

$$q \times q^{q-1} - 1 = -1 \neq 0$$

כיוון ש- K שדה אלסברית, $x^q - x$ מתפרק למסלול

עצמי אינטרית שונה מ- K . מכאן: $|F| = q$.

תוצאה: נטע כי $L \subseteq K$ הוא שדה חלקי בגודל q איננו.

$L^* = L \setminus \{0\}$, היא תבורי ביחס לכפל (על K) ב- L

$q-1$ איננו.

$$0 \neq a \in L \quad \int_1^1 a^{q-1} = 1 \quad \text{בטור:}$$

$$a \in L \quad \int_1^1 a^q = a \quad \text{ולכן}$$

כלומר $L \subseteq F$ ושונה $|L| = q = |F|$, $L = F$.

משפט: כל שדה סופי בגודל p^n הוא מסובך איננו.

איזומורפיזם.

בוכנה נטע כי F_2, F_4 הם שדה סופי בגודל $q = p^n$

איננו (קראו). לכן יש שטח $\alpha_i: \mathbb{Z}_p \hookrightarrow F_i$.

נקבע שזור אלסברי $\mathbb{Z}_p \subseteq \bar{\mathbb{Z}}_p$.

כמו שציינו קודם, יש סיבוכים $\eta_i: F_i \hookrightarrow \bar{\mathbb{Z}}_p$

$$F_2 \xrightarrow{\eta_2} \bar{\mathbb{Z}}_p \xleftarrow{\eta_1} F_2 \quad \eta_1 \alpha_1 = \alpha \quad \mathbb{Z}_p \xrightarrow{\alpha} \bar{\mathbb{Z}}_p \quad \eta_i \uparrow_{F_i}$$

מבטאנה הקודמת: $\eta_2(F_2) = \eta_1(F_2)$ מכאן $\eta_2^{-1} \eta_1: F_2 \rightarrow F_2$

הוא איזומורפיזם של שדה.

נסמן ב- $|F_q|$ את הסדר הסופי בגודל $q = p^n$ איננו.

למה: יהי G חבורה סופית מסדר n , נניח כי ϕ חלקי
 חלקי, ומה בקבוצה $\{g \in G \mid g^d = 1\}$ מכיל את ϕ חלקי
 d חלקי. כל G חלקי.

הוכחה: נניח כי ϕ חלקי, נניח כי $a \in G$ מסדר d .
 כלומר מה חבורה חלקי-חלקי חלקי $\langle a \rangle$, a חלקי
 חלקי d חלקי, וכלומר חלקי $a^d = 1$.

$$\{g \in G \mid g^d = 1\} = \langle a \rangle$$

כלומר כל חלקי $a \in G$ מסדר d הוא חלקי חלקי.
 כל ϕ חלקי, וכל $\psi(d)$ חלקי.

כלומר כל ϕ חלקי G חלקי n חלקי מסדר d ,
 כל $\phi(d)$ חלקי מסדר d .

נניח כי $d_1, \dots, d_k$ הם חלקי כל חלקי n חלקי מסדר ϕ
 חלקי G . כלומר כל חלקי G חלקי מסדר חלקי n .

$$\phi(d_1) + \phi(d_2) + \dots + \phi(d_k) = n$$

$$\sum_{d \mid n} \phi(d) = n$$

כל $\{d_1, \dots, d_k\} = \{1 \leq d \mid n\}$ חלקי
 כלומר G חלקי מסדר n חלקי G חלקי.

הוכחה: יהי F שדה, כל F חלקי סופית חלקי F^*
 חלקי חלקי.

הוכחה: נניח כי $G \subseteq F^*$ חלקי חלקי חלקי מסדר n .
 חלקי חלקי.

$$\{g \in G \mid g^d = 1\} \subseteq \{x^{d-1} \in F \mid x^d = 1\}$$

$$F_q^* = F_q \setminus \{0\}$$

Chevalley Gen

$f_1, \dots, f_\ell \in F[x_1, \dots, x_n]$ such that $\sum_{i=1}^{\ell} \deg f_i < n$ is possible.
 $V = \{ (t_1, \dots, t_n) \in F^n \mid f_i(t_1, \dots, t_n) = 0 \ \forall i \leq \ell \}$
 $|V| \equiv 0 \pmod{p}$ i.e. $(\text{view } p) \quad q = p^m = |F|$

$$F(x_1, \dots, x_n) \ni g(x_1, \dots, x_n) = \prod_{i=1}^l (1 - [f_i(x_1, \dots, x_n)]^{q-1})$$

$\exists$ f_i $\in$ F^n $\cdot$ $f_i(v) = 0$ $\forall v \in V$ $\Rightarrow$ $f_i = 0$
 $\exists$ f_i $\in$ F^n $\cdot$ $f_i(v) \neq 0$ $\forall v \in F^n \setminus V$
 $\Rightarrow$ $f_i(v) = 1$ $\forall v \in F^n \setminus V$
 $\Rightarrow$ $f_i(v) = 1$ $\forall v \in F^n \setminus V$
 $\Rightarrow$ $f_i(v) = 1$ $\forall v \in F^n \setminus V$

$$\Rightarrow 1 - f_j(v)^{q-1} = 0 \quad \Rightarrow g(v) = 0$$

$$S(g) = \sum_{u \in F^n} g(u) = |V| \cdot 1_F \quad 100$$

$\rho |V| : \rho \sim |V| \cdot \mathcal{L}_p = 0$ and $\int \rho g = 0$ is also

$$g = \sum_{1 \leq i_1 < i_2 < \dots < i_j \leq J} \alpha_{i_1, \dots, i_j} f_{i_1}^{q-1} \dots f_{i_j}^{q-1}$$

$$\Rightarrow \deg g(x_1, \dots, x_n) \leq \max \{ \deg (f_{i_1}^{q-1} \dots f_{i_r}^{q-1}) \} =$$

$$= (q-1) \sum_{i=1}^r \deg f_i < n(q-1)$$

$$g(x_1, \dots, x_n) \rightarrow \text{result} \text{ ist } M = x_1^{k_1} \dots x_n^{k_n} \quad \text{"}$$

$$S(M) = \sum_{t_1, \dots, t_n \in F} t_1^{k_1} \dots t_n^{k_n} = \prod_{i=1}^n \left(\sum_{t_i \in F} t_i^{k_i} \right)$$

נוסחה של $k_i = 0$ ו γ , ו הפרמטר של $\sqrt{v}$ ($t^0 = 1$ נוסחה) 0 נוסחה

$$1^{\text{st}} \text{ } \mathcal{I}_F = \sum_{t_j \in F} t_j^{k_j=0} = \sum_{t_j \in F} 1_F = |F| \cdot 1_F = q \cdot 1_F = 0$$

$$\begin{aligned} \text{Since } \mathcal{I}_F &= \sum_{t_1, \dots, t_n} \sum_{t_j \in F} t_1^{k_1} \dots t_{j-1}^{k_{j-1}} t_{j+1}^{k_{j+1}} \dots t_n^{k_n} = \\ &= \sum_{t_1, \dots, t_n \in F} t_1^{k_1} \dots t_{j-1}^{k_{j-1}} t_{j+1}^{k_{j+1}} \dots t_n^{k_n} = 0 \end{aligned}$$

נניח כי $k_i \neq 0$ לכל i ונניח כי $\sum_{i=1}^n k_i \geq n(q-1)$ (כלומר $\sum_{i=1}^n k_i \geq n(q-1)$ שווה או גדול מ- $n(q-1)$)
 $\sum_{t \in F} t^{k_j} = 0$ לכל j (כי $k_j \geq q-1$)

נניח כי $k_j \geq q-1$ לכל j . אז $\sum_{t \in F} t^{k_j} = 0$ לכל j .
 $a^{k_j} \neq 1$

$$\sum_{t \in F} t^{k_j} = \sum_{t \in F^*} t^{k_j}$$

$$a^{k_j} \left(\sum_{t \in F^*} t^{k_j} \right) = \sum_{t \in F^*} (at)^{k_j} = \sum_{at \in F^*} t^{k_j} = \sum_{t \in F^*} t^{k_j}$$

$$\Rightarrow (a^{k_j} - 1) \left(\sum_{t \in F^*} t^{k_j} \right) = 0 \Rightarrow \sum_{t \in F^*} t^{k_j} = 0$$

נניח כי $f_1, \dots, f_p \in F[x_1, \dots, x_n]$ ונניח כי $\sum_{i=1}^p \deg f_i < n$ (כלומר $\sum_{i=1}^p \deg f_i < n$)
 אז $f_i(0, \dots, 0) = 0$ לכל i .
 נניח כי $f_i(v) = 0$ לכל $v \in F^n$ ונניח כי $0 \neq v \in F^n$.

נניח כי $|V| \geq 1$ ונניח כי $(0, \dots, 0) \in V$. אז $|V| \geq p+1$ ונניח כי $p \geq 1$.
 אז $|V| \geq p+1$ ונניח כי $p \geq 1$.

נניח כי $f_1, \dots, f_p \in F[x_1, \dots, x_n]$ ונניח כי $\sum_{i=1}^p \deg f_i < n$ (כלומר $\sum_{i=1}^p \deg f_i < n$)

$$f(x_1, \dots, x_n) = (x_1, \dots, x_n) A \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = A = A^t \in M_n(F)$$

$$= \sum_{i=1}^n a_{ii} x_i^2 + 2 \sum_{1 \leq i < j \leq n} a_{ij} x_i x_j$$

$0 \neq t \in F^n$ $\Rightarrow$ $f(t) = 0$ $\Rightarrow$ f is not injective

$$2 < 3 \leq n, \quad \deg f = 2, \quad n \geq 3, \quad l = 1$$

פרק ע' : על השגת המסמך ה- פ-ג"ח (קובץ)

המשפט (1) נובע ממשפט (2) על ידי

$1 \leq n$ $\int_0^1 \int_0^1 A_n = \mathbb{Z} / p^n \mathbb{Z}$ $\text{מרחב פולאד$
 מרחב פולאד

$$\phi_n(a + p^n \mathbb{Z}) = a + p^{n-1} \mathbb{Z} \quad \phi_n: A_n \rightarrow A_{n-1}$$

$$\ker \phi_n = \{p^{n-1}x + p^n \mathbb{Z} \mid x \in \mathbb{Z}\} = p^{n-1}A_n$$

$$\cdots \rightarrow A_{n+1} \xrightarrow{\phi_{n+1}} A_n \xrightarrow{\phi_n} A_{n-1} \rightarrow \cdots \rightarrow A_3 \xrightarrow{\phi_3} A_2 \xrightarrow{\phi_2} A_1$$

$$Z_p = \left\{ \{x_k\}_{k=1}^{\infty} \mid x_n \in A_n, \phi_n(x_n) = x_{n-1} \forall n \right\} \quad \text{--- 3.7.3.1}$$

$$Z_p \subseteq \prod_{k=1}^{\infty} A_n$$

$$i(a) = \{a + p^n \mathbb{Z}\}_{n=1}^{\infty}, a \in \mathbb{Z} \text{ s.t. } (p^n, a) \in Z_p \neq \emptyset$$

Z_p קבוצת המספרים הראשוניים p ו- $\sqrt{p}$ אינו מספר ראשוני

$$\{x_n\}_{n=1}^{\infty} + \{y_n\}_{n=1}^{\infty} = \{x_n + y_n\}_{n=1}^{\infty}$$

$$\phi(x_n + y_n) = \phi(x_n) + \phi(y_n) = x_{n-2} + y_{n-2}$$

1851

$$i(0) = \{0 + p^n \mathbb{Z}\}_{n=1}^{\infty} \quad \text{אליו הולך}$$

$$i(1) = \{1 + p^n \mathbb{Z}\}_{n=1}^{\infty} \quad \text{אליו הולך}$$

צד 2: $i: \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}_p$ הוא הומומורפיזם

הומומורפיזם ברור.
 הנני: אם $a \in \ker i$ אז $p^n | a$ לכל n .
 אם $a = 0$ אז $p^n | a$ לכל n .

נניח: $\varepsilon_n: \mathbb{Z}_p \rightarrow A_n$ $\varepsilon_n(\{x_k\}_{k=1}^{\infty}) = x_n$
~~הוא~~ ε_n הוא הומומורפיזם של חבורות.

לכל m שלם, נניח $l_m: \mathbb{Z}_p \rightarrow \mathbb{Z}_p$ $l_m(x) = mx$
 $l_m(x) = \underbrace{x+x+\dots+x}_m = i(m)x = \{mx_k\}_{k=1}^{\infty}$
 זהו הומומורפיזם של חבורות.
 $l_m(x+y) = m(x+y) = mx + my = l_m(x) + l_m(y)$

שלב 3: הסדר הבא הוא מפורש:
 $0 \rightarrow \mathbb{Z}_p \xrightarrow{l_p^n} \mathbb{Z}_p \xrightarrow{\varepsilon_n} A_n \rightarrow 0$
 כלומר: $\text{Im}(l_p^n) = \ker(\varepsilon_n)$, הנני l_p^n , של ε_n .

שלב 4: כיון ש l_p^n זה הומומורפיזם של $\mathbb{Z}_p$ אל $\mathbb{Z}_p$, נניח $\ker l_p^n = 0$.
 נניח $x \in \mathbb{Z}_p$ הוא כן $px = 0$.
 ~~$x = \{x_n\}_{n=1}^{\infty}$~~ $x = \{x_n\}_{n=1}^{\infty} = \{a_n + p^n \mathbb{Z}\}_{n=1}^{\infty}$
 כלומר $pa_n \in p^n \mathbb{Z}$ $\forall n$ $pa_n + p^n \mathbb{Z} = p^n \mathbb{Z}$
 $\forall n$ $p^{n-1} | a_n$
 $\Rightarrow \forall n$ $p^n | a_{n+1}$

נניח $(x \in \mathbb{Z}_p)$ $\phi_{n+1}(a_{n+1} + p^{n+1} \mathbb{Z}) = a_n + p^n \mathbb{Z}$
 $a_{n+1} \equiv a_n \pmod{p^n}$ לכל n .
 כיון ש $p^n | a_n$ ו $p^n | a_{n+1}$ אז $p^n | a_{n+1}$
 $x = 0 \Leftrightarrow x_n = a_n + p^n \mathbb{Z} = p^n \mathbb{Z}$

$$\varepsilon_n(\ell_{p^n}(x)) = \varepsilon_n(\ell_{p^n}(\{x_k\}_{k=1}^\infty)) = \varepsilon_n(\{p^n x_k\}_{k=1}^\infty) : \text{Im}(\ell_{p^n}) \subseteq \ker \varepsilon_n \\ = p^n x_n = 0$$

$$x = \{x_k\}_{k=1}^\infty = \{a_k + p^k \mathbb{Z}\}_{k=1}^\infty \quad \varepsilon_n(x) = 0 \quad \Rightarrow \text{נכון לכל } n \\ a_n + p^n \mathbb{Z} = p^n \mathbb{Z} \quad \Rightarrow p^n | a_n$$

$$p^n | a_n \quad \text{עליו שיהיה, } 1 \leq k \leq n \quad \text{לכל } k, \text{ נכון}$$

$$a_n \equiv a_{n-1} \pmod{p^{n-1}} \Rightarrow p^{n-1} | a_{n-1}$$

⋮

$$a_2 \equiv a_1 \pmod{p} \Rightarrow p | a_1$$

$$n \geq k \quad \text{לכל } x_k = 0 \quad \text{נכון}$$

$$k \geq n+1 \quad \text{לכל } a_{n+1} \text{ נכון}$$

$$a_{n+1} \equiv a_n \pmod{p^n}$$

$$a_{n+2} \equiv a_{n+1} \pmod{p^n}$$

⋮

$$\Rightarrow p^n | a_k \quad \forall k > n$$

$$x_k = v_k + p^k \mathbb{Z} \in A_k, \quad a_k = p^n v_k, \quad v_k \in \mathbb{Z} \quad \text{נכון}$$

$$x_k = p^n v_k + p^k \mathbb{Z} = p^n x_k$$

$$y = \{\dots, v_{n+k} + p^k \mathbb{Z}, \dots, v_{n+1} + p \mathbb{Z}\} \quad \text{נכון}$$

$$y_k = v_{n+k} + p^k \mathbb{Z}$$

$$\ell_{p^n}(y) = x \quad \Rightarrow \text{נכון}$$

$$y \in \mathbb{Z}_p \quad \Rightarrow \text{נכון}$$

$$\phi_{n+k+1}(x_{n+k+1}) = x_{n+k}$$

$$\phi_{n+k+1}(p^n v_{n+k+1} + p^{n+k+1} \mathbb{Z}) = p^n v_{n+k+1} + p^{n+k} \mathbb{Z} = p^n v_{n+k} + p^{n+k} \mathbb{Z}$$

$$\Leftrightarrow p^n v_{n+k+1} \equiv p^n v_{n+k} \pmod{p^{n+k}}$$

$$\Leftrightarrow v_{n+k+1} \equiv v_{n+k} \pmod{p^k}$$

$$\Leftrightarrow \phi_{k+1}(v_{n+k+1} + p^{k-1} \mathbb{Z}) = v_{n+k} + p^k \mathbb{Z}$$

$$\forall k \geq 1 \quad \phi_{k+1}(y_{k+1}) = y_k$$

$$p^n y_k = x_k \quad 1 \leq k \quad \text{לכל } k \text{ נכון, } \ell_{p^n}(y) = x \quad \Rightarrow \text{נכון}$$

$$(A_k \supset) \quad \text{נכון, } \text{לכל } k \leq n \quad \text{נכון}$$

$$p^n(v_{n+k} + p^k \mathbb{Z}) = p^n v_k + p^k \mathbb{Z} \quad \Rightarrow \text{נכון } k > n \quad \Rightarrow \text{נכון}$$

$$p^n v_{n+k} + p^k \mathbb{Z} = p^n v_k + p^k \mathbb{Z}$$

$$n < k \quad \text{לכל } v_{n+k} \equiv v_k \pmod{p^{k-n}}$$

$$V_{n+k} - V_k = (V_{n+k} - V_{n+k-1}) + (V_{n+k-1} - V_{n+k-2}) + \dots + (V_{k+1} - V_k) \in p^{k-n} \mathbb{Z}$$

$$0 \rightarrow \mathbb{Z}_p \xrightarrow{I_{p^n}} \mathbb{Z}_p \xrightarrow{e_n} A_n \rightarrow 0$$

$$\mathbb{Z}_p / \ker e_n \cong \operatorname{Im}(e_n)$$

$$\mathbb{Z}_p / \operatorname{Im}(I_{p^n}) \cong A_n$$

$$\mathbb{Z}_p / p^n \mathbb{Z}_p \cong \mathbb{Z} / p^n \mathbb{Z}$$

$$x_L \neq 0 \iff \text{p.d. } x = \{x_n\}_{n=L}^{\infty} \in \mathbb{Z}_p$$

$$x \notin p \mathbb{Z}_p \iff e_L(x) \neq 0 \iff$$

$$"p \nmid x" \iff$$